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非洲豬瘟的爆發 

 
 
  內地自 2018 年 8 月起爆發非洲豬瘟。據新聞報道所述
(見附錄 I)，內地有 23 個省市先後發現非洲豬瘟個案，導致
逾 63 萬頭豬隻被銷毀。  
 
2.  何俊賢議員在 2018 年 12 月 12 日的立法會會議上就
野豬造成的滋擾提出一項書面質詢。政府當局回覆何議員的質

詢時表示，自 2018 年 8 月內地爆發非洲豬瘟以來，食物及衞生
局 ("食衞局 ")一直與內地有關部門緊密溝通，監察最新進展，嚴
防非洲豬瘟傳入本港。政府當局已在口岸、運輸、屠房等多個

層面加強消毒清潔。此外，漁農自然護理署已積極向業界及各

養豬場負責人發放有關防範非洲豬瘟的信息，以提高他們對疫

病的防範意識。有關質詢內容及政府當局的回覆載於附錄 II。  
 
3.  據食衞局表示，局方一直就非洲豬瘟疫情的最新情況和

應對工作與海關總署和農業農村部保持緊密聯繫。至目前為

止，並無任何供港活豬註冊養殖場受到影響，而內地活豬供應

數量亦大致保持穩定。  
 
4.  政府當局於 2018 年 12 月 28 日與本地豬農及活豬供應
鏈的持份者 (包括屠房營運者、活畜代理商、買手及鮮肉運輸公
司 )會面，向他們講解防範非洲豬瘟傳入本港的防疫措施和應變
方案、在不同情況下銷毀豬隻的安排，以及政府可為業界提供

的支援和銷毀豬隻的賠償安排。有關新聞公報載於附錄 III。  
  



- 2 - 
 

 
5.  事務委員會多名委員對多項事宜表示關注，包括與非洲

豬瘟相關的食物安全風險、供港活豬的檢驗檢疫安排、政府當

局防範非洲豬瘟傳入本地豬場的措施等。事務委員會已要求政

府當局在 2019 年 1 月 8 日的會議上向委員簡介政府防範非洲豬
瘟的策略。  
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香港經濟日報 | 發行量 / 接觸人次: 100,000 | 2018-08-23

報章 | A18 | 中國專題

江蘇抗豬瘟 撲殺逾1.4萬隻豬

江蘇連雲港早前爆發國內第3宗非洲豬瘟疫情，官方稱，涉事養殖場方圓3公里已被劃分為疫區受到封鎖，疫區內逾1.4萬隻活豬已

撲殺處理。專家指，疫情可能來自俄國走私豬，若病毒繼續擴散，將難以控制和根除。

國家農業農村部新聞辦公室周日（19日）公布，江蘇省連雲港市海州區發生生豬非洲豬瘟疫情，導致615頭生豬發病、88頭死亡。

涉事養殖場 方圓3公里封鎖

據連雲港市官方昨天公告及內媒報道，出事的養殖場於4月建成運營，截至疫情爆發時，未有生豬出售外運。目前，圍繞疫情發生

點方圓3公里被劃分為疫區進行封鎖，方圓10公里內為威脅區，嚴查來往人員、車輛。

截至8月20日晚，疫區內的14,577頭生豬，已嚴格按照農業農村部相關技術規程全部撲殺並實施無害化處理。前日，連雲港當地對

受威脅區的854家養豬場（戶）、45,800頭生豬進行全面排查、監視，暫未發現異常。此外，全市還排查其他地區養殖場逾2.5萬個

，排查豬隻逾412萬頭，皆未發現異常。

相關負責人表示，養殖戶及農戶損失較大，政府初步計劃給予撲殺一頭生豬800元（人民幣，下同）的補償。

內地半個月內已先後於遼寧瀋陽、河南鄭州及江蘇連雲港發生3宗非洲豬瘟疫情，且河南案例豬隻來自黑龍江、遼寧案例豬隻來自

吉林，疫情已波及5省份。據《央視》引述專家報道，由於非洲豬瘟在鄰國俄羅斯有過疫情，猜測疫情可能通過邊境非法交易傳入

中國，但具體原因和途徑仍在調查中。

疫情受控 豬價影響暫有限

報道指，發生疫情後，東北、華北等地的白條豬價格出現小幅上漲，達到每公斤18元左右。報道引述分析人士表示，當前疫情小

，可控性強，對整體豬肉價格影響有限。

國家生豬產業技術體系疾病防控研究室專家楊漢春則指，非洲豬瘟的傳入帶給生豬產業前所未有的挑戰，一旦非洲豬瘟病毒繼續傳

播，疫情不斷擴散和蔓延，控制與根除非洲豬瘟的任務將面臨十分艱難的局面。

對於內地豬瘟對香港有否影響，香港業界表示，香港並沒有從瀋陽或黑龍江進口豬肉，而河南省的豬肉則有進口香港，但料佔本港

整體豬肉供應量不足1%。

字數統計: 807字 | 圖片頁數: 1/1 |

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科
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東方日報 | 發行量 / 接觸人次: 300,000 | 2018-09-17

報章 | A14 | 港聞

嚴防內地非洲豬瘟傳港

【本報訊】內地多地接連爆發非洲豬瘟，內蒙古日前亦有首例，雖然內地供港豬隻暫未受疫症波及，但豬價持續向上。食物及衞生

局局長陳肇始在網誌稱，內地豬瘟疫情令人意識到疫病可能影響活豬供應甚至本地養豬業，該局過去兩星期已先後召開兩次跨部門

會議，因應風險評估制訂一系列應對政策和措施，至目前為止，未有任何供港豬場受疫情影響。

如出現病徵 原車折返

陳肇始強調，非洲豬瘟是豬傳染病，不會傳染人類，亦不會構成食安風險，市民可放心食用煮熟的豬肉，當局亦一直就疫情與內地

單位保持聯繫。據其了解，內地相關單位已加強中轉倉的清潔消毒和生物安全工作，如發現運送車輛上有豬隻在送抵中轉倉時死亡

或出現疑似非洲豬瘟病徵，所有豬隻必須原車折返。

陳續指，本港活豬供應逾九成來自內地認可供港註冊養殖場，由於非洲豬瘟可在短時間傳染給其他豬隻並造成豬隻死亡，政府各部

門已及早戒備，首要目的是防範非洲豬瘟傳入本港，食環署已加強清潔消毒屠房，包括進出的運豬車、存豬欄及屠宰線等。漁護署

亦已發信和舉辦座談會，提醒本地養豬場提高防範意識，做好疫病預防工作，該署並會加強巡查，確保防疫措施妥善實施。

字數統計: 470字 | 圖片頁數: 1/1 |

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科
不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。
慧科電子服務列印本。

 

 



文章總數: 4 篇

香港商報 | 發行量 / 接觸人次: 35,000 | 2018-10-30

報章 | A13 | 香港新聞

陳肇始：內地非洲豬瘟受控

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：正在北京訪問的食物及衛生局局長陳肇始昨日表示，分別與海關總署（總署）署長倪岳峰和農業

農村部副部長于康震會面，並藉此機會了解內地非洲豬瘟疫情的最新情況。

陳肇始表示，特區政府十分關注和留意內地非洲豬瘟疫情，並一直就疫情和應對工作與總署和農業農村部保持緊密聯繫。至目前為

止，並無任何供港註冊養殖場（供港場）受到影響，而內地活豬供應數量亦大致保持穩定。

她表示，總署和農業農村部在過去2 個多月，一直致力做好源頭管理和監控，而且在保障香港活豬穩定供應方面做了大量工作；特

別是上周宣布有關供港活豬運輸期間檢疫監管工作的多項措施，確保了供港活豬由海關部門嚴格實施檢疫監管。

她又說，儘管非洲豬瘟並不涉及食物安全的問題，為防範病毒感染本地豬隻，特區政府已加強各個環節，包括養豬場、屠房和口岸

的生物安全工作。

簽訂燕窩產品輸入內地協議

除了非洲豬瘟的疫情外，陳肇始亦與倪岳峰談及其他有關食物安全和供應的議題，並與總署辦公廳主任張廣志簽訂有關燕窩產品輸

入內地的協議。去年12月，雙方草簽了關於從香港輸出燕窩產品到內地的檢驗檢疫安排；陳肇始說，今次正式簽署有關協議，促進

兩地燕窩貿易一路向前。她又指，此行還討論了香港漁民如何在粵港澳大灣區擴大養殖水域。

字數統計: 525字 | 圖片頁數: 1/1 |
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明報 | 發行量 / 接觸人次: 140,000 | 2018-11-25

報章 | A10 | 港聞

陳肇始：供港豬非自內地豬瘟豬場

【明報專訊】內地非洲豬瘟升溫，食物及衛生局長陳肇始昨日表示，留意到內地近20 個省出現非洲豬瘟，指本港沒出現任何感染

個案，又稱現時內地供港活豬並非來自問題豬場。

陳肇始說，政府一直密切監察，與內地相關單位密切溝通，即使非洲豬瘟不會傳人，不會構成食物安全風險，但也不想疫情傳入本

地農場，因活豬一旦被傳染，很快會死亡。她表示，現已在入口、運輸、屠房等所有方面加強消毒和清洗，農場亦已停用由動物製

造的飼料。

另外，對於三大公立醫院X 光片漏診，陳肇始稱醫院管理局和食衛局都非常注重病人安全和服務質素，醫管局已組織了一個委員會

，分析該3 宗個案，以及最重要的是從基本檢視發生何事，檢討如何改善機制，令醫護人員更有效地檢視X 光片。
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文章總數: 1 篇

頭條日報 | 發行量 / 接觸人次: 814,741 | 2018-12-07

報章 | P08 | 港聞

漁護署演習應付豬瘟用毛公仔練習殺豬

　　內地爆發非洲豬瘟疫，令港人憂心忡忡，食物及衞生局及其轄下漁護署亦嚴陣以待，局長陳肇始表示香港暫未有任何個案，內

地供港的豬隻也並非來自有問題的豬場。局長又表示，當局一直密切監察，並向內地對口單位了解疫情，已加強消毒本地農場及屠

場等。

　　漁護署日前還舉行演習，在其位於打鼓嶺的行動中心，出動大量粉紅色豬豬毛公仔練習殺豬，陳局長亦有在社交網分享，稱萬

一本地出現非洲豬瘟疫情，政府會果斷應對。至於演習行動——豬隻銷毀，只見大量粉紅色豬豬毛公仔企定定，由身穿保護衣的演

習人員逐一抱起，抱入貨櫃準備「銷毀」。每隻毛毛公仔樣子笨笨胖胖非常可愛，淘寶有售，賣三百二十八元港幣一隻。

字數統計: 284字 | 圖片頁數: 1/1 |
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明報 | 發行量 / 接觸人次: 140,000 | 2018-12-21

報章 | A06 | 港聞

港豬瘟對策比內地寬鬆 無發病豬牛羊照賣 屠房爆疫不盡殺 豬農憂病毒傳農場

【明報專訊】內地非洲豬瘟波及23 省，最新傳入珠海，進一步逼近香港。食物及衛生局昨召開跨部門會議，為萬一本港爆疫準備

應對方案，若屠房現病豬，政府計劃撲殺涉事豬場的豬，其餘同在屠房內的豬、牛、羊會照常出售；若豬場爆疫則會盡殺場內豬

，但3 公里範圍內其他無爆疫的豬場不會即殺豬，較內地寬鬆。有豬農及專家擔心屠房爆疫不盡殺豬，可能會讓未病發的豬流入街

市，病毒隨時會再經人的鞋底及器具等傳入農場，質疑政府不理本地農場。

中港豬暫無分流方案 兩屠房同爆恐斷供應

本港43 個養豬場約有5 萬隻豬，佔全港供應5%。政府認為分開屠宰中港活豬有助預防疫情傳入，惟上水屠房由食環署委託承辦商

管理，荃灣屠房由私人營運，部門多次與業界溝通仍未有明確方案。萬一兩個屠房同爆疫，將關閉消毒，可能令活豬供應中斷。

豬場爆疫殺場內豬 不涉鄰近豬場

內地非洲豬瘟殺豬措施較香港嚴格，爆疫的豬場或屠場會撲殺涉事場所及3 公里範圍內的豬，13 公里範圍內豬場則暫停供應。本

港方面，食物安全中心指若屠房現疫情，會撲殺受感染的豬，其他沒受感染牲畜因不涉食物安全，會屠宰及售賣，屠房其後會做數

天清潔；如本地豬場爆疫，則只殺涉事豬場的豬，3 公里範圍內的其他豬場不受影響。非洲豬瘟可經廚餘傳播，本地下月中起禁止

用廚餘餵豬。

業界批不能接受 倡荃灣只宰本地豬

對於屠房爆疫不盡殺場內牲畜，香港農業聯合會主席陳建業說不能接受，「這樣做即不理香港豬農，全世界都不會這樣做，有病豬

即屠房已受污染，病毒會隨出場的豬傳到街市，再經人類鞋底等傳入本地農場」。城大動物醫學及生命科學院動物福利中心總監王

啟熙指政府要多加考慮，「這種病毒適應力強，例如在酷熱環境下都可生存，我們不希望那些病毒能隨豬隻潛伏（7 日）期間離開

屠場」。他又稱最治本方法是停止內地活豬及製品進口，建議政府教育公眾勿帶豬肉入境。

另外，政府正研究分流中港豬，陳建業指出，荃灣及上水屠房都同時有兩地豬，兩地豬拍賣後會同放待宰欄，「最理想當然分開

，但同一屠房沒空間，分流兩屠房較好」。他說荃灣屠房每日可宰400 頭豬，可應付每日上市的300 頭本地豬，而4000 頭內地豬

則可留在上水，此舉會增加買手兩邊走的運輸成本，但為防疫仍值得。

何栢良：非洲豬瘟不涉食安風險

港府暫不仿效台灣禁止豬肉製品入口。港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，正常途徑買賣的豬肉已受監控，但不排除市民私下

帶生豬肉入境而傳入病毒。台灣禁疫區豬肉製品進口，何指內地疫情由北傳至南，相信是人流、物流及器具交叉污染，其風險大過

臘腸及肉乾等製品，非洲豬瘟本不存在食物安全風險，有些國家重視農業，如澳、紐，嚴防不傳人的傳染病只為保護農業，每個地

方均要自行評估當地可承受風險。

香港應對非洲豬瘟措施

檢疫措施

˙食環署人員在邊境管制站檢查每批入口豬的動物衛生證書及健康狀况˙所有入口和本地活豬在屠房需經宰前和宰後檢驗檢疫，方

可供應市場˙ 如發現豬出現疑似病徵，會立即做快速測試
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屠房及豬場預防措施

˙加強運輸車輛、屠房、豬場清潔及消毒˙曾到屠房的車輛，徹底清洗才運其他批次的豬˙ 2019 年1 月12 日起禁止豬場使用廚

餘餵豬

進口措施

˙暫停內地種豬進口香港˙食環署與海關加強合作，打擊攜帶新鮮豬肉入境

撲殺措施

˙ 如屠房出現疫情，會撲殺受感染豬農場的豬；其餘屠房內沒受感染的豬、牛、羊會照常屠宰售賣，其後數天會消毒˙ 如豬場出

現疫情，會暫停涉事豬場及3 公里範圍內豬場的供應，直至檢驗結果呈陰性；若呈陽性，會撲殺涉事豬場所有豬，並封閉約一個月

以消毒，其他3 公里範圍內豬場的豬不會即撲殺

資料來源：食物及衛生局、食物安全中心及漁農自然護理署

什麼是非洲豬瘟？

感染對象：

家豬及野豬，不會傳人

資料來源：台灣農業委員會動植物防疫檢疫局、港大感染及傳染病中心總監何栢良

食用風險：一般病死豬不應供人食用，病豬屍體易變壞，若經不當途徑供人食用，處理肉類的環境不潔，豬肉有可能帶有其他大腸

桿菌或沙門氏菌等病菌而致病

豬隻感染病徵：發高熱及皮膚呈紫斑點， 內臟出血，急性病情會發高燒、死前無食慾、呼吸快、精神不良、嘔吐等，死亡率可達

100%。現無治療非洲豬瘟的藥物或疫苗

傳播地區：非洲、歐洲、中國

病毒存活時間：冷凍豬肉可存活1000 日，豬舍可存活30 日，糞便可存活11 日

傳播途徑：廚餘、豬的分泌物及排泄物、車輛、器具及人員交叉污染、肉類製品
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豬農不合作運動 爭停入內地疫省豬 稱因不滿港防控寬鬆 議員質疑是否為利益

【明報專訊】內地非洲豬瘟來勢洶洶，港府正制訂應變方案，萬一在港爆疫會殺豬，據了解，最新計劃會按市價賠償，料每隻

200斤大豬可賠2000 多元。不過，業界不滿港府的殺豬範圍，即屠房爆疫不會盡殺場內豬，香港農業聯合會主席陳建業批評此舉犧

牲本地豬農，號召全港43 個豬場參與「不合作運動」，拒登記藥物及豬數等，藉此要求禁止內地爆疫省份的豬供港。有立法會議

員認為業界應解釋訴求有否牽涉利益，倘禁內地豬會推高豬價，市民會有意見。

在港府部署下，若本港屠房現非洲豬瘟，會撲殺病發豬場的豬；若豬場爆疫，只銷毁涉事豬場的豬，安排較內地寬鬆。陳建業昨稱

，業界昨商討後認為政府做法犧牲本地豬農，正發起「不合作運動」，包括不向漁護署登記豬場所用藥物、豬數量等資料，預料未

來一兩天會通知所有豬農響應行動。

倡屠場見豬瘟盡殺

陳指業界要求撲殺爆疫屠房所有豬、禁止爆疫省份的豬供港，以及封鎖本地受感染農場方圓3 公里範圍，直至確認豬沒感染才可賣

。他認為政府應先回應上述訴求，殺豬賠償金額則「下回分解」。英明農場場主尹偉明昨稱會跟隨業界行動，他不滿政府沒做好防

控，尤其沒禁內地活豬及豬類製品進口，「連冰鮮豬都可以傳染病毒」。

議員：禁疫省豬會推高豬價

漁護署長梁肇輝昨出席公開活動，被問殺豬做法不及內地，是否輕視疫情，他回應指本港養豬規模較小，會按風險作相應決定，獸

醫會檢驗屠房內沒受感染的豬，做法已諮詢本地、內地及海外專家，看不到有原因要殺所有豬；若農場生物保安做得好，可減低豬

感染風險。

民主黨立法會議員黃碧雲認為豬農應解釋清楚行動理據及有否利益考慮等。她指內地至少23 個省市現疫情，若禁爆疫省份的豬供

應，香港變相沒內地活豬，會推高豬價，市民會「有意見」，暫不是時候走到這一步。她補充，本港應分隔中港活豬，並抽驗內地

冰鮮豬及豬肉製品等。

殺豬原每隻賠300 擬賠2000

禽畜業聯會會長譚國柱昨在港台《千禧年代》稱，盼政府有明確的豬場殺豬賠償安排。據了解，政府準備按市價賠償，以兩擔

（200 斤）重的大豬為例，可賠2000 多元，種豬料賠數千至1 萬元，細豬或賠數百元。現法定賠償為每隻豬300 元，政府料以特

惠金形式發放賠償，以補法定賠償差額。

學者：賠不夠或致豬農瞞報

城市大學動物醫學及生命科學院副院長Dirk Pfeiffer 研究非洲豬瘟達13 年，他說該症只在豬間傳播，未現變異致跨物種感染。

他提醒港府應預防野豬受感染，並提供足夠賠償避免豬農瞞報。他形容港府作殺豬決策是「政治遊戲」，需考慮本港可承受的風險

，視乎疫情傳播、活豬供應及價格等作平衡，避免大量豬無辜被殺。
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Swine Flu outbreaks closer to Hong Kong

Latest cases reported at a farm on the outskirts of Guangzhou, prompting the slaughter of thousands of pigs and

the area being sealed off

 The agriculture ministry yesterday reported a new outbreak of African swine fever at a pig farm in the outskirts

of Guangzhou, bringing the virus closer to the border with Hong Kong.

 The Ministry of Agriculture and Rural Affairs said a pig farm in Huangpu was found to have 30 infected pigs. Nine

had died by Saturday evening.

 As a response, the local authorities have sealed off the area and slaughtered 6,027 pigs.

 The outbreak in Guangzhou was reported after a pig farm in nearby Zhuhai reported the virus and the local

authority had slaughtered 1,598 pigs.

 Both Zhuhai and Guangzhou are in the Pearl River Delta and pigs from the area are exported to Hong Kong.

 The agriculture ministry did not name the pig farm in Guangzhou. However, according to a list of suppliers on a

government website, there are no farms in Huangpu that directly supply hogs or pork to the city.

 There have been at least 92 outbreaks of African swine fever on the mainland pig farms since the virus was first

detected in the province of Liaoning in early August.

 Cases of virus had been reported in 23 provinces or regions, resulting in more than 630,000 pigs having to be

destroyed, according to the China News Service, a state news agency.

 The source of the Chinese swine fever outbreak is still unknown, but one popular explanation is that the virus

may have entered the country via frozen pork from Russia, after China started to buy pork from its northern

neighbour after it reduced purchases of pork from the United States due to the trade war. This has never been

substantiated.

 African swine fever can be spread by live or dead pigs, as well as pork products. There is no approved vaccine

against the disease.

 The spread of the virus has disrupted farming and made it harder to transport pigs across the mainland, resulting

in wildly different pork prices across different provinces. According to pork industry website zhuwang.cc, the

average hog price in the eastern province of Zhejiang was 60 per cent higher than in neighbouring Shanghai.

 Hog prices in the southwestern province of Sichuan, where pork consumption is heavy, are almost double the prices

in the northeastern provinces of Liaoning, Jilin and Heilongjiang.

 There are no recorded cases of the virus affecting humans, but the authorities in Hong Kong are on the alert
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nonetheless.

 Earlier this month, Hong Kong officials conducted a culling drill in the event of African swine fever spreading

across the border.

 The Agriculture, Fisheries and Conservation Department saidthe successful drill was to strengthen the

preparedness of its officers in case of an outbreak on local farms.
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報章 | A02 | 要聞 | 非洲豬瘟

食環署否認廣東省全面停止供港 若屠房成疫點擬盡殺活豬

非洲豬瘟疫情持續，令本月內供港活豬數量出現較大波幅，由高至每日有4,800 多隻， 到近期只有1,800多隻，相距高達2,000隻

，對於近日業界傳出，由於內地實行「跨市禁運」的措施，廣東省有機會短期內全面暫停活豬供港，但食環署昨日回應稱廣東省並

不是全面停止活豬供港。對於在處理一旦供港活豬在上水屠房染病的爭議，業界今日（28日）與將會晤漁農自然護理署，據了解

，目前已傾向若然發現屠房的病豬已混入豬欄，屠房可能成為疫點，當局擬盡殺屠房內的全部豬隻。

  本報港聞部報道

  內地海關總署本月26日更新內地供港澳活豬養殖場名單顯示，廣東省有17個豬場暫停供港活豬，當中有7間來自惠州、4間來自河

源、3間位於珠海、2 間位於中山，1間位於廣州。而本港昨日由內地供港的活豬數字為2,724隻，本地則有185隻，合共2,909 隻

，今日（28日）則有3,600內地活豬來港。廣東省現行政策是，如有兩個或以上的地級市爆發非洲豬瘟，就要禁止在省內跨市調運

生豬。現時所有供港的豬隻都需先運去深圳清水河的供港活畜中轉倉，因此「跨市禁運」或會令廣東省活豬無法供港。

  廣東省政策「跨市禁運」

  就廣東省或有可能在短期內全面暫停供應活豬來港的說法，食環署回覆表示，根據國家海關總署資料，現時並無註冊供港活豬養

殖場受非洲豬瘟感染，而基於防控疫病需要，出現個案和位處或鄰近疫區的供港養殖場將須暫停供港。廣東省並不是全面停止活豬

供港。另內地活豬供應數量十分透明，食物環境衞生署每天均在網頁公布當天活豬供應數字及翌日活豬預計供應預計數字，讓市民

知悉。

  本報綜合業界人士及立法議員何俊賢的意見，他們暫未聽聞有關說法，何俊賢回覆《成報》表示，內地部門高度重視豬瘟疫情

，又指出內地或因應豬瘟情況，不排除有機會有停止內地活豬供港情況，但現時則未有聽聞有此安排。但指出如缺少內地方面供豬

，對市場有影響，因本港豬隻數量不能應付市場需求。

  他表示政府與內地相信是有進行溝通，但不滿政府未有抽檢從非洲豬瘟疫區進口的豬肉製品，以及在社會大眾的防疫意識宣傳方

面做得不足，而業界今日會與將漁農自然護理署開會，據了解，如病豬未進入豬欄時，則可局部只滅殺該批病豬，但如果已混入豬

欄，則會全數殺滅屠房內的豬隻。

  1.5萬人生計恐受影響

  何俊賢指出，本地豬場一旦有豬隻受感染，保守估計會有1.2至1.5萬人的生計受到影響。他批評政府在宣傳教育上做得不足，呼

籲市民應小心處理廚餘，如果有來自非洲豬瘟病毒生產的豬肉製品，更要小心以膠袋包好處理，以免有流動動物食用後，將病毒傳

染至社區。

  他促請政府應做好「日日清」工作，因為聽聞上水屠房不是每日都屠宰所有活豬，一些豬隻會逗留在屠房內一至兩日。他認為豬

隻逗留過夜易生病，如上水屠房爆發疫情，屆時將影響本港無活豬供應，認為應每天將所有豬隻屠殺完畢，以便有時間在屠場進行

消毒工作。據了解，食環署正研究加密清潔消毒，例如考慮每分批為活豬消毒，但具體程序仍有待研究。
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立法會十四題：野豬造成的滋擾
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　以下是今日（十二月十二日）在立法會會議上何俊賢議員的提問和環
境局局長黃錦星的書面答覆：

  
 問題：

  
 　　近年，野豬在郊野公園、農場及市區出沒的個案時有所聞。有市民指

出，野豬進食及毀壞農作物、翻倒垃圾桶，因而破壞環境衞生及威脅市民
的人身安全。鑑於非洲豬瘟近月肆虐內地，他們擔心野豬把該疾病傳播給
養豬場豬隻。另一方面，政府於去年十月推出為期兩年的野豬避孕及搬遷
先導計劃（先導計劃）。截至今年九月，政府在先導計劃下進行了30次行
動及捕獲101頭野豬，並為當中33頭雌性野豬注射避孕疫苗及為六頭野豬進
行絕育手術；政府亦把另外捕獲的72頭野豬搬遷至遠離民居的郊野地點。
就此，政府可否告知本會：

  
 （一）會否考慮就全港野豬及野豬群的數目和牠們繁殖的趨勢進行評估；

如會，詳情為何；如否，原因為何；及
  

 （二）先導計劃的預算開支及所需人手為何；上述72頭野豬被遷移到哪些
地點，以及甄選地點的準則（當中有否包括與農場的距離）；有否檢討行
動次數是否偏低；會否增加行動次數，以及會否檢討先導計劃的成效；如
會檢討，何時公布結果；如否，原因為何；

  
 （三）鑑於政府委託了一所本地大學研究及改善垃圾收集設施的設計，以

預防野生動物從中取得食物，該項工作的進展為何，以及會否在民居、郊
野公園及農場附近的垃圾收集設施採用有關設計；

  
 （四）鑑於政府表示會進行公眾教育，提醒市民切勿餵飼野豬，該項工作

的詳情為何；
  

 （五）鑑於政府表示在發現餵飼野豬引起環境衞生問題時，會利用紅外線
照相機拍攝餵飼情況，然後把有關相片轉交有關部門跟進，有關部門如何
跟進該等轉介；過去三年，政府就上述工作動用的人手、提出檢控的個案
宗數、被定罪人士被判處的一般處罰及最高處罰，以及重犯者的個案宗
數；

  
 （六）政府建議農戶遇到野豬闖入農場時，可如何保障自身安全；及

  
 （七）有否評估，野豬把非洲豬瘟傳播給本地養豬場豬隻的風險；會否

（i）推行措施及提供經濟支援，協助養豬場營運者防範非洲豬瘟，以及
（ii）制訂應變機制，處理大量野豬死亡的情況；如會，詳情為何；如
否，原因為何？

  
 答覆：

  
 主席：

  
　　政府十分關注野豬對市民所造成的滋擾及潛在危害，我們正檢視現時
處理野豬的手法，並會稍後向立法會相關事務委員會提交討論文件。
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　　經諮詢食物及衞生局（食衞局）後，就何俊賢議員的提問，現答覆如
下：

  
 （一）野豬過往主要在新界鄉郊地區出沒。然而，根據漁農自然護理署

（漁護署）的調查，現時野豬已遍布全港不同地區，當中包括新界北、西
貢和香港島。由於野豬一般以個體或細小群落形式出沒，加上牠們行蹤隱
秘、分布廣泛及活動範圍非常大，要就全港野豬數目進行統計，存在技術
困難。

  
 （二）因應一些關注動物權益團體的反對行動，漁護署基於安全的考量，

在二○一七年起已暫停安排野豬狩獵隊的行動；並於同年十月推出了「野
豬避孕及搬遷先導計劃」，為習慣被人餵飼而在社區附近出沒的野豬進行
避孕，並將造成滋擾的野豬搬遷到遠離民居及設施（包括農場）的郊野地
點，包括大潭郊野公園及大欖郊野公園。行動中，獸醫會以麻醉槍麻醉野
豬，並為合適的雌性野豬注射一種專為哺乳動物研發的避孕疫苗GonaConTM
和植入晶片，在為其配戴全球定位追蹤器後野放。此外，漁護署亦正研究
為野豬實地進行永久絕育的可行性。

  
　　先導計劃推行至今，每次行動平均捕獲三頭野豬，較過往以狩獵方式
捕獵野豬的效率（平均每次少於一頭）為高。為評估避孕疫苗的成效，漁
護署於今年二月起與美國農業部及英國環境、食物及鄉郊事務部合作，就
GonaConTM控制野豬繁殖的效用進行實地研究。由於利用GonaConTM控制野
豬繁殖的安排為全球首創，現階段評論有關避孕疫苗的成效尚言之過早。
漁護署預計於二○一九年底才可完成GonaConTM成效及實地永久絕育的可行
性評估。

  
 　　野豬體型龐大且具攻擊性，成年野豬體重可達150公斤及體長達1.6

米，雄性野豬更長有獠牙以作攻擊之用。由於在成功注射麻醉藥至藥力生
效需時至少十分鐘，期間野豬會嘗試高速亂竄逃走，而且具攻擊性，因此
漁護署基於行動需要及安全考慮，每次行動須安排12至15名職員參與捕捉
野豬，並須於行動前約兩星期開始於實地進行事前部署工作（如讓野豬熟
悉捕捉地點的設備以減低其戒心等）。先導計劃在二○一七／一八年度涉
及的開支為179萬元。在二○一八／一九年度，漁護署預留了350萬元推行
有關計劃。

  
 （三）漁護署於二○一八年委托一所本地大學，改善現時用於民居或街道

上的垃圾收集設施的設計，以防止猴子及野豬等野生動物從中取得食物。
承辦商現已完成首批設計，並預計明年初完成原型製作後進行實地測試。

  
（四）漁護署現正進行一系列宣傳及教育活動，當中包括在電視、電台及
公共交通工具進行宣傳，以及舉行同樂日、巡迴展覽、公眾講座和參觀活
動等，以宣傳餵飼野生動物的負面影響。漁護署早前亦設立了YouTube頻道
和Facebook專頁，並推出電視宣傳短片連同一系列名為「唔好餵喇」的微
電影，藉此向市民宣傳餵飼野豬、猴子和野鴿的負面後果。此外，漁護署
亦正推出新設計的海報、橫幅及單張，加深市民對野豬問題的認識。

  
（五）如漁護署發現野豬被餵飼食物吸引而習慣在民居附近出沒覓食，會
在有關地點合適的位置掛放橫額或海報，提醒市民切勿餵飼野生動物。若
環境許可，漁護署亦會設置紅外線自動相機，監察餵飼和野豬出沒的情
況，並將收集到的情報轉交食物環境衞生署，跟進餵飼引起的環境衞生問
題。另外，根據《野生動物保護條例》（第170章），於禁餵區包括金山、
獅子山及城門郊野公園、大帽山郊野公園的部分地區、大埔滘自然護理
區、鄰近大埔道之郝德傑道地區及大埔道琵琶山段，餵飼野生動物（包括
野豬）會被檢控，最高可被判罰款一萬元。漁護署人員會定期在禁餵區進
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行巡邏；漁護署在過去三年並沒有在禁餵區餵飼野豬的檢控個案。
  

（六）市民如遇到野豬時，應保持鎮定及盡量與牠們保持距離，切勿主動
走近或用物件驅趕牠們，以免發生危險。如有需要，市民可躲在堅固或體
形較大的障礙物後，待野豬離開後才繼續活動。若農民發現野豬在農田覓
食，可加建堅固的圍欄保護農作物或使用紅外線感應照明系統等措施嚇阻
野豬再次出現。農民在農田遇到野豬時，切勿利用物件驅趕牠們，並應立
即管理好犬隻，以免野豬以為受到威脅，從而作出自衛反應。如野豬對市
民的財產或人身安全構成即時威脅，應立即報警求助。

  
 （七）據食衞局表示，自今年八月內地發現非洲豬瘟以來，政府一直與內

地有關部門緊密溝通，監察情況，嚴防非洲豬瘟傳入本港。政府已在口
岸、運輸及屠房等層面加強消毒清潔。另一方面，漁護署已積極以不同形
式向業界及各養豬場負責人發放有關防範非洲豬瘟的信息，以提高他們對
疫病的防範意識，當中包括實施良好的生物安全措施，如防止野生動物進
入養豬場範圍的措施等。基於目前各農場的生物安全措施，相信野豬直接
接觸農場豬隻的機會甚微。由於非洲豬瘟病毒在豬肉及豬肉產品可以持續
存在多月，漁護署已修訂飼養豬隻牌照的規定，禁止使用廚餘及餐餘等可
能含有或曾經接觸豬肉或豬肉產品的食物殘渣作為飼料。為了協助豬農改
用其他合適的飼料及購買所需設備，漁護署已在約瑟信託基金下，設立特
別貸款計劃，向申請的養豬場提供最高80萬元的低息貸款。漁護署會持續
巡查本地養豬場並教育其負責人，確保防疫工作及良好的生物安全措施在
各個層面都得以妥善實施。漁護署亦已擬備了應對本地養豬場出現非洲豬
瘟感染的應急方案，包括撲殺行動的處理方案和相關補償方案，並在早前
進行了演習，為預防非洲豬瘟在本地出現作好準備。

完
  

2018年12月12日（星期三）
 香港時間15時30分
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食物及衞生局局長訪問北京談食物安全和供港農副食品（附圖）
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　食物及衞生局局長陳肇始教授今日（十月二十九日）訪問北京，與海
關總署（總署）、農業農村部、國務院港澳事務辦公室和商務部的官員會
面，就食物安全與供港農副食品事宜加強與內地相關部委的聯繫和交流。

  
　　陳肇始教授今早分別與總署署長倪岳峰和農業農村部副部長于康震會
面，並藉此機會了解內地非洲豬瘟疫情的最新情況。

  
　　陳肇始教授說︰「特區政府十分關注和留意內地非洲豬瘟疫情，並一
直就疫情和應對工作與總署和農業農村部保持緊密聯繫。至目前為止，並
無任何供港註冊養殖場（供港場）受到影響，而內地活豬供應數量亦大致
保持穩定。我衷心感謝總署和農業農村部在過去兩個多月，一直致力做好
源頭管理和監控，而且在保障本港活豬穩定供應方面做了大量工作，特別
是上周宣布有關供港活豬運輸期間檢疫監管工作的多項措施，確保了供港
活豬由海關部門嚴格實施檢疫監管。」

  
　　她又說︰「儘管非洲豬瘟並不涉及食物安全的問題，為防範病毒感染
本地豬隻，特區政府已加強各個環節，包括養豬場、屠房和口岸的生物安
全工作。當中包括加強進出屠房及養豬場的車輛和人員的清潔和消毒工
作，以及逐漸停止使用含動物源性的廚餘餵飼豬隻等。」

  
　　陳肇始教授又向于康震表示：「特區政府近年積極提倡漁業轉型至可
持續的模式，與國家的漁業發展方向一致。我們相信特區漁民在內地水域
發展養魚業是一個值得探討的方案。」

  
　　除了非洲豬瘟的疫情外，陳肇始教授亦與倪岳峰談及其他有關食物安
全和供應的議題，並與總署辦公廳主任張廣志簽訂有關燕窩產品輸入內地
的協議。

  
　　陳肇始教授表示：「我們與總署正式簽署議定書落實從香港輸入燕窩
產品的檢驗檢疫安排，將會促進內地和特區的燕窩貿易，相信會受兩地業
界的歡迎。我在此代表特區政府感謝總署的大力支持。」

  
　　「此外，漁農自然護理署與總署會繼續就旅客攜帶及郵寄燕窩產品進
入內地的監管方案商討。」

  
　　陳肇始教授下午禮節性拜訪國務院港澳事務辦公室副主任宋哲，以及
與商務部部長助理任鴻斌會面。陳肇始教授向宋哲表示，中央政府和特區
政府十分重視大灣區發展。在大灣區的框架下，內地與特區在各個範疇不
斷加強合作。

  
　　在與商務部的會面中，雙方就保障內地供港食物，尤其是農副產品的
供應穩定和品質安全交換意見，並同意就有關事宜繼續保持緊密合作。

  
　　陪同出訪的官員包括食物及衞生局常任秘書長（食物）容偉雄、漁農
自然護理署署長梁肇輝博士、食物安全專員何玉賢醫生和香港海關助理關
長（邊境及港口）何珮珊。陳肇始教授於傍晚結束訪京行程返港。

附錄 III 
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完
  

2018年10月29日（星期一）
 香港時間17時28分
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政府加強戒備和應對非洲豬瘟措施（附圖）
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　因應非洲豬瘟疫情的最新發展，食物及衞生局局長陳肇始教授今日
（十二月二十日）再次召開跨部門會議，聽取食物環境衞生署（食環署）
和漁農自然護理署（漁護署）的最新匯報，並再次檢視就防範非洲豬瘟傳
入本港已採取的戒備及應變策略，確保在不同的情況下可以迅速有效應對
疫情。

  
　　陳肇始教授說：「非洲豬瘟是豬的傳染病，不會傳染人類，不構成市
民食物安全風險。市民可放心食用經煮熟的豬肉和豬肉製品。自本年八月
內地出現非洲豬瘟病例以來，我們已落實多項防範措施。本港至今並無出
現非洲豬瘟個案，而供港的內地註冊養殖場（供港場）亦未有出現這類個
案。雖然如此，我們不會掉以輕心，已加強包括本地養豬場、屠房和口岸
的生物安全工作，並會視乎事態發展實施進一步措施。」

  
　　「就市民和業界關注的活豬供應方面，近期內地活豬供應本港的數量
和拍賣價大致穩定，未見異常波動。我們一直與內地相關單位密切聯繫，
盡量確保本港活豬的供應穩定，並來自認可和不涉及疫情的供港場。」

  
　　她說：「儘管非洲豬瘟並不涉及食物安全的問題，但基於防控疫病傳
入本地養豬場的需要，若豬隻被驗出帶有非洲豬瘟病毒或來自涉及疫情的
養豬場，我們會將該些豬隻銷毀，防止該等豬隻流出市面。我們呼籲市民
切勿購買來歷不明的豬肉，而豬肉必須徹底煮熟才可食用。」

  
　　鑑於非洲豬瘟可在短時間內傳染豬隻並造成豬隻死亡，為防範非洲豬
瘟傳入香港對本地養豬業造成嚴重影響，食環署和漁護署已落實一系列措
施加強各個環節的預防工作，當中包括加強清潔和消毒進出屠房及養豬場
的車輛和人員等。食環署人員會在邊境管制站檢查每批入口豬隻的動物衞
生證書及其健康狀況；所有入口和本地活豬在屠房亦需經過宰前和宰後的
檢驗檢疫，方可供應市場。如發現豬隻出現疑似病徵，會馬上將樣本送交
漁護署的實驗室進行快速測試。此外，食環署與相關部門亦加強合作，堵
截非法進口鮮肉。

  
　　漁護署繼續透過不同渠道，例如與業界會面和舉辦座談會等，提高本
地豬農對防範非洲豬瘟的認識。目前，本地所有養豬場已暫停從內地輸入
種豬。漁護署已修訂飼養豬隻牌照的規定，下月（一月）十二日起禁止養
豬場使用含動物原性的廚餘餵飼豬隻，減低傳播非洲豬瘟的風險。漁護署
亦已不時巡查本地養豬場，確保防疫措施妥善實施。

  
　　此外，食衞局、食環署及漁護署過去數個月來多次與業界代表會面，
讓業界更了解疫情和政府的應對工作，並聽取業界的意見，政府會繼續與
業界保持緊密溝通。

完
  

2018年12月20日（星期四）
 香港時間21時22分
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政府就應對非洲豬瘟應變方案與業界會面
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　政府今日（十二月二十八日）向本地豬農及活豬供應鏈的持分者詳細
介紹防範非洲豬瘟傳入本港所制訂的防疫措施和應變方案、在不同情況下
銷毀豬隻的安排，以及政府可為業界提供的支援和銷毀豬隻的賠償安排。

  
 　　漁農自然護理署（漁護署）今日下午在大龍實驗農場與本地豬農會面

解釋方案；食物環境衞生署（食環署）同時在上水屠房與屠房營運者、活
畜代理商、買手代表及鮮肉運輸公司代表等業界人士和持分者解釋有關安
排。

  
 　　食物及衞生局發言人說：「今日的會面十分有用，讓大家就非洲豬瘟

的應變方案交換意見，為防範疫情作好準備。我們歡迎本地豬農對應變方
案包括銷毀豬隻安排的支持，並與政府繼續緊密合作做好預防措施。」

  
 　　「非洲豬瘟並非人畜共患病，不會傳染人類，因此不構成市民食物安

全風險。經徹底煮熟的豬肉和豬肉製品可安全食用。然而，鑑於非洲豬瘟
可在短時間內傳染豬隻並造成豬隻死亡，政府各相關部門自本年八月內地
出現首宗非洲豬瘟個案以來，一直密切監察非洲豬瘟的最新發展，並作出
戒備和及早落實相應措施。」

  
 　　「政府參照了世界動物衞生組織、歐盟和內地等不同地方對非洲豬瘟

的防控指引和經驗，並在考慮本地養豬業情況和屠房的運作後，加強預防
措施及制訂應變方案。在過程中，政府亦不時諮詢專家的意見。政府與本
地活豬業界一直保持溝通，並逐步落實各項預防措施，例如增加業內人士
對非洲豬瘟的了解，加強在活豬供應各個環節的清潔和消毒工作，務求保
障本地養豬業，防範非洲豬瘟傳入本地養豬場。所有本地和入口的活豬都
須在屠房通過宰前和宰後的檢驗，確保豬隻適宜供人食用，方可供應市
場。」

  
 　　發言人補充：「內地對供港的活豬執行嚴格檢驗檢疫，至今並無註冊

供港養殖場（供港場）出現非洲豬瘟的個案。如供港場一旦出現個案、或
者位處疫區和鄰近範圍，該供港場將會暫停活豬供應。我們會繼續與內地
相關部委保持緊密聯繫，盡量保障本港活豬供應穩定。」

  
 　　食環署於網上公布每日活豬供應數量及拍賣價，以及翌日活豬預計供

應等資料，透過提高透明度，令市場更有效運作。網址：
https://www.fehd.gov.hk/tc_chi/sh/index.html

  
 銷毁安排

 ————
  

 　　根據應變方案，在本港養豬場方面，如發現豬隻感染非洲豬瘟，該養
豬場內的豬隻將全被銷毀，並須進行徹底的清潔及消毒，及在獸醫檢驗及
滿意後，才能重新引入豬隻恢復營運。漁護署亦會封鎖有關養豬場3公里範
圍內其他養豬場，禁止豬隻的進出，並進行密切監測。如發現其中有養豬
場的豬隻感染非洲豬瘟，有關養豬場的豬隻亦會被全面銷毀。漁護署已制
定銷毀程序，以人道方式處理。

  
 　　非洲豬瘟的病毒潛伏期最少四天，即96小時。在屠房出現非洲豬瘟病
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毒可分三種情況。第一，本地或內地養豬場確認出現非洲豬瘟，而在之前
96小時內曾有活豬送往屠房；第二，有一批本地或內地活豬在送往屠房時
發現其中有豬隻確認受到感染，但該批活豬並未有與屠房內其他豬隻接
觸；第三，在屠房的存豬欄中有豬隻確認受到感染。

  
 　　在第一種情況，如果受感染豬場在發現疫情前96小時內曾有豬隻送往

屠房，該場仍在屠房的豬隻都會全數銷毀。屠房內其他豬隻會經獸醫詳細
檢驗，並在有需要時（例如豬隻懷疑受到感染）抽取樣本測試，在確定沒
有豬隻感染後才會屠宰和供應市場。相關屠房則須在清空後進行徹底的清
潔及消毒。

  
 　　在第二種情況下，該批豬隻都會被銷毀，而其他豬隻，則會經獸醫詳

細檢驗，並在有需要時（例如豬隻懷疑受到感染）抽取樣本測試，在確定
沒有豬隻感染後才會屠宰和供應市場。相關屠房則須在清空後進行徹底的
清潔及消毒。

  
 　　在第三種情況下，屠房內的所有豬隻都會被銷毀，屠房須在清空後進

行徹底的清潔及消毒。由於受感染的豬隻可能來自本地或內地養豬場，或
在進入屠房後才受到感染，漁護署會禁止所有在發現疫情前96小時內曾有
豬隻送往屠房的本地豬場的豬隻出入，並進行徹底的調查，直至排除相關
豬場受非洲豬瘟感染的可能。至於所有在發現疫情前96小時內曾有豬隻送
往屠房的內地豬場，食環署食物安全中心會通知內地相關部門。

  
 加強預防措施

 ——————
  

 　　在本地養豬場方面，漁護署採取了多項措施預防非洲豬瘟，包括透過
不同形式如研討會及信件等，向業界及豬農發放有關防範非洲豬瘟的信
息，以提高他們對疫病的防範意識。署方要求豬農實施良好的生物安全措
施，嚴格控制車輛和人員進入養豬場，加強清潔和消毒進出養豬場的車輛
和人員及小心處理排泄物。

  
 　　除加強巡查所有養豬場外，漁護署亦已修改養豬場牌照條例，由明年

一月十二日起全面禁止貯存或使用廚餘、餐餘或其他含有或曾與豬肉及豬
肉產品接觸的食物殘餘餵飼豬隻。有需要的豬農亦可向漁護署申請財政資
助及貸款，以採購加強生物保安的設施，如高壓噴槍及轉用人工飼料所需
設備等。另外，本港所有養豬場已於本年九月起暫停從內地引入種豬。

  
 　　本地屠房現時已採取嚴密的生物保安措施，包括對屠房及進出車輛進

行淸潔及消毒，以預防非洲豬瘟病毒在屠房內傳播，或透過相關車輛帶到
本地養豬場。非洲豬瘟的病毒潛伏期最少為96小時，由於豬隻在屠房內一
般只會逗留不多於兩天便被屠宰，豬隻互相感染而發病的機會率甚微。

  
 　　此外，根據《公眾衞生及市政條例》（第132章）下的《進口野味、肉

類及家禽規例》，任何人士不得在沒有由來源地有關當局簽發的衞生證明
書或食環署的事先書面准許下輸入肉類，一經定罪，最高可被罰款五萬元
及監禁六個月。

  
 　　食環署一直與香港海關合作，阻截非法攜帶肉類入境。在本年一月至

十一月期間，政府已就非法攜帶生肉入境作出294宗檢控，亦發出125封警
告信。此外，食環署已透過在口岸張貼海報和在社交媒體發放資訊，加強
宣傳任何人攜帶生肉進入香港而未能提供衞生證明書，即屬違法。

  
 有關非洲豬瘟資訊

 ————————
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 　　有關非洲豬瘟的資訊會上載於食物及衞生局、漁護署及食環署網站，

歡迎市民瀏覽。

完
  

2018年12月28日（星期五）
 香港時間21時00分
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